

Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

30 мая 2023



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
30.05.2023 Склад с бумагой и картоном загорелся в Одинцово Московской области, три человека погибли.....	4
29.05.2023 На заводе в Тобольске погиб рабочий	4
29.05.2023 Два человека погибли во время сварочных работ в Подмосковье.....	4
В.В. ПУТИН	4
29.05.2023 Путин постановил образовать президиум коллегии Военно-промышленной комиссии	4
СЧЕТНАЯ ПАЛАТА	5
30.05.2023 Механизм финансирования соцконтрактов нуждается в проработке - Счетная палата	5
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	6
30.05.2023 Минтруд особо контролирует сроки медико-социальной экспертизы участников СВО - Котяков	6
30.05.2023 Минтруд РФ сформировал перечень сложных элементов протезов и их комплектующих.....	7
30.05.2023 Объединение ПФР и ФСС не сказалось на сроках и соцвыплатах для граждан - Котяков.....	7
29.05.2023 В РФ предложили изменить порядок оплаты больничных вернувшимся с СВО	7
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ	8
29.05.2023 Россиянам напомнили о длинных выходных днях в июне	8
29.05.2023 Развитие человеческого капитала на евразийском пространстве обсудили на ЕЭФ-2023	8
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	9
30.05.2023 В Башкирии женщину сбил погрузчик	9
30.05.2023 Работник лесопилки в Кировской области лишился пальцев руки.....	9
30.05.2023 В Коми на производстве пиломатериалов внезапно умер мужчина	9
29.05.2023 Руководитель нижегородской Трудинспекции Мошес заработал почти 10 млн рублей в 2022 году	10
29.05.2023 В Брянской области завершили расследование несчастного случая с животноводом агрохолдинга.....	10
29.05.2023 На заводе «Сибура» в Тобольске погиб рабочий	10
TELEGRAM КАНАЛЫ	11
29.05.2023 Роструд пришел с хорошей новостью: ведомство напомнило, что ближайшие длинные выходные будут теперь в июне	11
29.05.2023 Контролирующие ведомства разрабатывают индикаторы риска нарушений, которые позволяют им вести проверки компаний даже при действующем моратории	11
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	11
30.05.2023 Четверть компаний в России заявили о сотрудниках-релокантах	11



30.05.2023 Декан Финуниверситета Селезнев предложил законодательно защитить от увольнений работающих матерей.....	12
30.05.2023 Лечение и труд все перетрут	14
29.05.2023 ПРАВКА: Дефицит кадров для обрабатывающей и оборонной промышленности на Урале закроют за год	15
29.05.2023 Первые лаборатории нижегородского технопарка профобразования планируют открыть в сентябре	16
29.05.2023 В Калужской области заявили о дефиците кадров на более трети промышленных предприятий	16
29.05.2023 На Орловщине планируют повысить престиж педагогического труда.....	17



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

30.05.2023

Склад с бумагой и картоном загорелся в Одинцово Московской области, три человека погибли

Склад с бумагой и картоном загорелся в Одинцово Московской области, три человека погибли, рассказал РИА Новости представитель экстренных служб.

"Склад с бумагой и картоном загорелся в Подмосковном Одинцово на улице Западная, **погибли три рабочих**, загорание ликвидировано", - сказал собеседник агентства .

РИА Новости. Все Новости

29.05.2023

На заводе в Тобольске погиб рабочий

На крупном предприятии в Тобольске - площадке «Сибура» - «ЗапСибНефтехим» - сегодня ночью, 29 мая, **погиб сотрудник**.

По информации департамента здравоохранения Тюменской области, вызов поступил в 03:15, бригада скорой медицинской помощи прибыла на место происшествия в 03:33. Медики констатировали смерть рабочего.

Обстоятельства гибели мужчины уточняются.

https://tmn.aif.ru/incidents/details/na_zavode_v_tobolske_pogib_rabochiy

29.05.2023

Два человека погибли во время сварочных работ в Подмосковье

Тела двоих мужчин были найдены накануне вечером в гараже в п. Первомайский под Истрой.

Как стало известно «МК», **погибли** 38-летний **рабочий** управляющей компании и его 29-летний знакомый. Оказалось, что хозяин гаража попросил их провести в подвале сварочные работы для установки стеллажей.

Так как электричества в гараже не было, мужчины воспользовались бензогенератором. Сварка проводилась с закрытыми дверьми. По предварительной информации, из-за скопления паров бензина мужчины потеряли сознание и погибли от отравления.

<https://www.mk-mosobl.ru/incident/2023/05/29/dva-cheloveka-pogibli-vo-vremya-svarochnykh-rabot-v-podmoskove.html>

В.В. ПУТИН

29.05.2023

Путин постановил образовать президиум коллегии Военно-промышленной комиссии

В России для совершенствования деятельности Военно-промышленной комиссии РФ должен быть образован президиум коллегии Военно-промышленной комиссии, на который будут возложены полномочия по **принятию** оперативных решений. Указ об этом 29 мая подписал российский лидер Владимир Путин.

«Возложить на президиум коллегии Военно-промышленной комиссии РФ полномочия по **принятию** оперативных решений, направленных на обеспечение реализации задач и функций, отнесенных к ведению коллегии Военно-промышленной комиссии РФ», - говорится в документе на официальном интернет-портале правовой информации.



Отмечено, что состав президиума коллегии Военно-промышленной комиссии будет утверждаться председателем коллегии из числа членов комиссии, замещающих должности федеральной государственной гражданской службы в аппарате **правительства РФ**. Также для обеспечения координации деятельности подразделений органов власти в федеральных округах России в соответствующих субъектах должны быть созданы рабочие группы и утверждены их составы по должностям.

Ранее, в марте, зампред Совбеза России Дмитрий Медведев на заседании рабочей группы Военно-промышленной комиссии Российской Федерации отметил важность выполнения декадных обязательств в военно-промышленном комплексе и необходимость восполнения несделанного в 2022 году. 15 марта премьер-министр РФ Михаил Мишустин подписал постановление, согласно которому россияне, которые пребывают в поиске работы, смогут пройти бесплатное профессиональное обучение либо получить дополнительное профессиональное образование в целях **трудоустройства** на предприятиях оборонно-промышленного комплекса (ОПК).

14 марта **Путин** указал на нехватку в российском ОПК высококлассных специалистов. **Нехватка кадров**, в свою очередь, мешает выполнять гособоронзаказ, отметил он. **Путин** также заявил, что уровень зарплат для специалистов отрасли должен стать привлекательнее. Кроме того, необходимо решать жилищные вопросы.

<https://iz.ru/1520343/2023-05-29/putin-postanovil-obrazovat-prezidium-kollejii-voenno-promyshlennoi-komissii>

СЧЕТНАЯ ПАЛАТА

30.05.2023

Механизм финансирования соцконтрактов нуждается в проработке - Счетная палата

Механизм финансирования программы социального контракта нуждается в дополнительной проработке, чтобы исключить случаи невозможности помочь заявителям. К таким выводам пришли аудиторы **Счетной палаты** по итогам анализа результативности и востребованности соцконтракта.

"По мнению **Счетной палаты**, механизмы планирования финансовых ресурсов на реализацию соцконтракта нуждаются в дополнительной проработке для исключения случаев, когда гражданин не может получить социальную помощь из-за того, что лимиты, предусмотренные на соответствующий год по выбранному направлению, исчерпаны", - говорится в сообщении контрольного ведомства. Там пояснили, что мера поддержки имеет заявительный характер, поэтому предугадать, сколько человек придет за контрактами, очень трудно. В связи с этим выделенных средств может не хватать.

На финансирование программы в 2021-2022 гг. направлено 63,2 млрд руб., в том числе 51,6 млрд руб. из федерального бюджета. Заключено 558 тыс. соцконтрактов.

Кроме того, аудиторы пришли к выводу, что работники социальной службы, которые помогают гражданам в заключении соцконтрактов на индивидуальную предпринимательскую деятельность и ведение личного подсобного хозяйства, обладают недостаточной квалификацией. "Например, они не всегда могут оценить и скорректировать представляемые гражданами бизнес-планы, а также дать оценку конкурентной среды и потребительского спроса при выборе вида предпринимательской деятельности", - поясняется в сообщении.

Также **Счетная палата** нашла недостатки в организации мониторинга условий жизни граждан после окончания срока действия соцконтракта. Сейчас такой контроль проводится ежемесячно, на его основе органы соцзащиты принимают решение о целесообразности заключения с гражданином нового соцконтракта. "При этом полученные результаты не используются для оценки эффективности реализации программ социальной адаптации и обеспечения устойчивости участников соцконтракта. Кроме того, проведение мониторинга достаточно трудозатратно для соцработников и зачастую осуществляется формально. В качестве рекомендации **Счетная палата** предложила упростить эту процедуру, в том числе за счет сокращения ее периодичности и применения современных методов контроля", - отметили в ведомстве.



Развитие программы

Первый замминистра труда и социальной защиты РФ Ольга **Баталина**, чей комментарий имеется в распоряжении ТАСС, отметила, что соцконтракт требует совместной работы работников органов социальной защиты населения со специалистами службы занятости, экономического блока, муниципалитетами. "Именно поэтому программы социальной адаптации в рамках соцконтракта рассматриваются на заседаниях межведомственной комиссии, в которую входят представители различных органов власти. Кроме того, с 2022 года выстраивается сотрудничество с центрами "Мой бизнес", Торгово-промышленной палатой России и другими организациями. Эксперты консультируют граждан, помогая составить бизнес-план, найти локальные рынки сбыта, получить необходимую юридическую помощь", - пояснила она.

Замминистра также рассказала, что следующим шагом по развитию программы станет перевод социального контракта на принципы "Социального казначейства", по которым сейчас назначается единое пособие. По ее словам, это позволит унифицировать подходы к определению состава семьи и учету доходов, минимизировать количество предоставляемых гражданином документов, а также даст возможность подать заявление на социальный контракт через портал госуслуг.

"Кроме того, перевод социального контракта на принципы "Социального казначейства" позволит усовершенствовать процедуру мониторинга. С 2024 года сбор сведений, необходимых для заключения социального контракта и контроля за его исполнением, будет происходить по аналогии с другими мерами поддержки - большую часть данных органы соцзащиты будут получать путем межведомственного взаимодействия", - отметила замминистра.

Социальный контракт - специальный договор, который заключается между органами соцзащиты и малоимущей семьей либо малоимущим гражданином. Он дает возможность пройти переобучение, открыть свое дело, развить личное подсобное хозяйство, устроиться на работу, получить поддержку в трудной жизненной ситуации.

ТАСС - Российские новости

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

30.05.2023

Минтруд особо контролирует сроки медико-социальной экспертизы участников СВО - Котяков

Минтруд России держит на особом контроле сроки прохождения медико-социальной экспертизы (МСЭ) участниками спецоперации, сообщил во вторник министр труда и социальной защиты РФ Антон **Котяков** на встрече с фракцией "Единая Россия".

"Мы подошли серьезным образом к сокращению сроков проведения МСЭ. На сегодняшний день внутренним КРИ министерства является проведение экспертизы в сроки, не превышающие 10 дней. Все, что касается проведения МСЭ для граждан, которые нуждаются в протезировании, то здесь срок МСЭ сокращен до 3 дней <...>. Особый контроль за этим сроком мы осуществляем в части участников специальной военной операции", - сказал он.

Министр напомнил, что после введенных изменений граждане могут проходить МСЭ заочно.

В апреле на заседании Совета Законодателей спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко заявила, что врачи при оформлении инвалидности участников специальной военной операции на Украине вынуждены заполнять "огромные простыни" документов" даже в очевидных случаях - когда боец потерял руку или ногу. По ее словам, оформление инвалидности у граждан может занимать до 6 месяцев. Она призвала главу **Минтруда** Антона **Котякова** решить данную проблему.

ТАСС - Российские новости



30.05.2023

Минтруд РФ сформировал перечень сложных элементов протезов и их комплектующих

Минтруд России составил каталог всех элементов сложных протезов и компл. МОСКВА, 30 мая - РИА Новости. заявил министр труда и социальной защиты РФ Антон **Котяков**.

Ранее спикер Совфеда Валентина Матвиенко предложила профильным ведомствам составить для Минпромторга перечень средств для медицинской реабилитации участников спецоперации, уходя от импортозависимости .

"На сегодняшний день мы провели каталогизацию всех элементов сложных протезов, сформировали каталоги всех комплектующих", - сказал **Котяков** на встрече с фракцией "Единая Россия" в Госдуме.

Он отметил, что особый контроль осуществляется также за сроком проведения медико-социальной экспертизы у участников специальной военной операции.

РИА Новости. Все Новости

30.05.2023

[Объединение ПФР и ФСС не сказалось на сроках и соцвыплатах для граждан - Котяков](#)

Объединение Пенсионного фонда России и Фонда социального страхования в единый Социальный фонд не сказалось на сроках, порядке и выплатах для граждан, заявил министр труда и социальной защиты РФ Антон **Котяков**.

"Все административные процедуры, которые осуществлялись внутри фонда, не затронули сроки, порядок и выплаты, которые осуществляли два фонда, а теперь один . Для граждан с точки зрения получения всех социальных услуг ничего не изменилось", - сказал **Котяков** журналистам.

В 2022 году **министрство труда и социальной защиты РФ** предложило объединить Пенсионный фонд (ПФР) и Фонд социального страхования (ФСС) в единый Социальный фонд России. Объединенный фонд позволит повысить доступность всех услуг, которые предоставляли ПФР и ФСС, обеспечить более высокий стандарт сервиса, повысить прозрачность управления, а также ускорить цифровую трансформацию социальной сферы и сократить расходы на содержание внебюджетных фондов. Объединенный фонд начал работу 1 января 2023 года.

РИА Новости. Все Новости

29.05.2023

[В РФ предложили изменить порядок оплаты больничных вернувшимся с СВО](#)

Для граждан России, которые вернулись после участия в спецоперации на прежние места работы, предлагается установить особый порядок определения среднего заработка для расчета пособия по листкам временной нетрудоспособности. Об этом в понедельник, 29 мая, рассказали в **Министерстве труда и социальной защиты РФ**.

В ведомстве пояснили, что во время службы бойцам выплачивают денежное довольствие, которое не входит в состав заработка для начисления пособий по больничным листам. Это могло бы привести к снижению величины пособия, если рассчитывать его по общей схеме.

В **Минтруде** предложили при определении среднего дневного заработка таким гражданам не учитывать календарные дни, в которые было приостановлено действие трудового договора в связи с участием в спецоперации.

Ранее рабочая группа по вопросам СВО разработала единый стандарт региональных мер поддержки участников спецоперации и членов их семей, он включает 20 обязательных видов помощи. Наряду с этим рабочая группа предложила масштабировать опыт ряда регионов по внедрению социального паспорта участника спецоперации.

26 мая президент РФ Владимир Путин провел очередное заседание Совета безопасности, участники которого обсуждали дополнительные меры социальных гарантий участникам специальной военной операции и членам их семей.



МК

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

29.05.2023

Россиянам напомнили о длинных выходных днях в июне

Роструд напомнил россиянам о трёх выходных днях в связи с празднованием Дня России

Москва, 29 мая, 2023, 16:35 - ИА Регнум. В июне россиян ожидают длинные выходные и короткая рабочая неделя в связи с празднованием Дня России, который отмечается 12 июня. Об этом напомнили в **Роструде** 29 мая.

День России

В этом году 12 июня выпадает на понедельник, поэтому выходные продлятся с субботы, 10 июня, по понедельник, 12 июня, включительно. Так, рабочая неделя начнётся со вторника, 13 июня.

Как сообщало ИА Регнум, в декабре 2022 года **Роструд** напомнил гражданам России о праздниках в наступающем году. Ведомство подготовило памятку о предстоящих в 2023 году праздниках. Согласно сообщению, в июне отмечается День России. Граждане будут отдыхать с 10-го по 12-е число. День народного единства отмечают в ноябре. Так, выходные дни продлятся с 4 по 6 ноября.

<https://regnum.ru/news/3809489>

29.05.2023 Развитие человеческого капитала на евразийском пространстве обсудили на ЕЭФ-2023

Министр по экономике и финансовой политике Евразийской экономической комиссии Бакытжан Сагинтаев принял участие в работе тематической сессии «Евразийский диалог о рынке труда. Человеческий капитал. Здравоохранение», которая состоялась в рамках деловой программы II Евразийского экономического форума в Москве.

«Роль и ценность человеческого капитала в современной экономике неоспоримы. И от инвестиций в создание комфортных условий для развития человеческого капитала через систему профессионального образования, обеспечение социальными условиями и охрану здоровья трудящихся зависят показатели роста наших экономик», - подчеркнул Бакытжан Сагинтаев.

В работе сессии участвовали министр труда и социальной защиты Республики Беларусь Ирина Костевич, вице-министр труда и социальной защиты населения Республики Казахстан Олжас Ордабаев, министр труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики Кудайберген Базарбаев, министр труда и социальной защиты Российской Федерации Антон Котяков, генеральный директор Международной организации по миграции Антонио Виторино, директор Бюро Международной организации по миграции в Москве Марина Шрамм, представитель Всемирной организации здравоохранения в Российской Федерации Мелита Вуйнович и генеральный директор Агентства развития навыков и профессий Роберт Уразов. Модератором сессии выступил **руководитель Федеральной службы по труду и занятости** Михаил Иванков.

Участники дискуссии обсудили влияние процессов трудовой миграции на социально-экономическое развитие государств Евразийского экономического союза, отметили необходимость прогнозирования потребности рынка труда в работниках, высказали предложения по достижению равноценного уровня профессиональных квалификаций трудящихся в ЕАЭС, а также рассмотрели экономические выгоды от инвестиций в здоровье трудящихся.

С учетом состоявшегося обсуждения выработаны рекомендации по дальнейшему развитию единого рынка трудовых ресурсов Союза в современных условиях.

<https://eec.eaeunion.org/news/razvitie-chelovecheskogo-kapitala-na-evraziyskom-prostranstve-obsudili-na-eef-2023/>



НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

30.05.2023

В Башкирии женщину сбил погрузчик

В Башкирии завершено расследование несчастного случая на производстве, в результате которого получила тяжелую травму 29-летняя работница ООО «Северная Нива Башкирия».

Как сообщила **Гострудинспекция** в РБ, инцидент случился 19 марта на складе животноводческого комплекса «Семёно-Макарово» в Ермекеевском районе.

При проведении разгрузочно-погрузочных работ механизатор ехал задним ходом, не заметил и сбил зоотехника, которая обходила ячейки с кормом. Шум в цехе заглушил сигнал погрузчика, поэтому пострадавшая не услышала предупреждение.

В результате происшествия зоотехник получила тяжелую травму. Женщину на машине скорой помощи доставили в Белебеевскую районную больницу.

Трудовая инспекция установила, что были нарушены требования безопасности при эксплуатации транспорта, обнаружены недостатки в организации рабочих мест. Кроме этого, пострадавшая работница нарушила инструкции по охране труда.

По итогам проверки на работодателя наложили штраф.

<https://i-gazeta.com/news/proisshestviya/2023-05-30/v-bashkirii-zhenschinu-sbil-pogruzchik-3280608>

30.05.2023

Работник лесопилки в Кировской области лишился пальцев руки

Сотрудники Гострудинспекции Кировской области завершили расследование **несчастного случая на производстве**.

Проверка показала, что 35-летний рабочий пилоцеха в Афанасьевском районе лишился пальцев во время работы на деревообрабатывающем станке из-за того, что его правая рука оказалась в опасной зоне с пильным диском. Причиной несчастного случая стали неправильная эксплуатация оборудования и отсутствие контроля со стороны работодателя, сообщает Newsler.ru.

К тому же пострадавший был допущен к работе без прохождения в установленном порядке инструктажа по охране труда. Работодателя привлекли к административной ответственности и оштрафовали на 60 тысяч рублей.

https://nation-news.ru/24081020-rabotnik_lesopilki_v_kirovskoi_oblasti_lishilsya_pal_tsev_ruki

30.05.2023

В Коми на производстве пиломатериалов внезапно умер мужчина

О несчастном случае сообщили в трудинспекции.

Мужчина внезапно умер на производстве пиломатериалов в Республике Коми.

Как сообщает **Роструд**, 29 мая в **госинспекцию труда** поступило извещение о смертельном несчастном случае на производстве компании «СевЛесПил» (производитель пиломатериалов в Коми).

Как пояснили на предприятии, перед началом рабочей смены на территории предприятия у сотрудника внезапно ухудшилось самочувствие. Когда на место прибыла бригада врачей скорой помощи, мужчина уже умер, медики констатировали смерть. По расследованию несчастного случая организована комиссия. Обстоятельства уточняются, пояснили в **Роструде**.



https://komi.aif.ru/incidents/v_komi_na_proizvodstve_pilomaterialov_vnezapno_umer_muzhchinka

29.05.2023

Руководитель нижегородской Трудинспекции Мошес заработал почти 10 млн рублей в 2022 году

Еще 176 тысяч рублей задекларировала его жена

Руководитель нижегородской **Гострудинспекции** Илья Мошес заработал 9,88 млн рублей в 2022 году. Об этом следует из данных декларации, опубликованной на сайте **Роструда**.

В собственности Мошеса находятся две квартиры площадью в 99 и 82 квадратных метра, доли в двух нежилых помещениях (26/1296 и 14/1296), а также еще одно нежилое помещение на 17,9 кв. м. Помимо этого, он владеет автомобилями ГАЗ 21Р и Volkswagen Teramont. У супруги Мошеса есть квартира площадью 79 «квадратов». За год она заработала 176,7 тысячи рублей.

<https://opennov.ru/?q=news/economics/2023-05-29/87782>

29.05.2023

В Брянской области завершили расследование несчастного случая с животноводом агрохолдинга

Брянская **инспекция труда** выяснила причину тяжёлого несчастного случая на территории дочерней компании агрохолдинга. Об этом сегодня сообщили в пресс-службе ведомства.

Выяснилось, что оператор-животновод получил тяжёлую травму во время перегона коров.

Занимавшаяся расследованием ЧП комиссия установила причину несчастного случая на производстве. Судя по всему, причиной происшествия стало нарушение правил безопасности при выполнении работ.

В Унечской районной больнице Брянской области произошёл загадочный несчастный случай.

<https://www.bragazeta.ru/news/2023/05/29/v-bryanskoye-oblasti-zavershili-rassledovanie-neschastnogo-sluchaya-s-zhivotnovodom-agroholdinga-2/>

29.05.2023

На заводе «Сибура» в Тобольске погиб рабочий

Трагедия произошла 29 мая ночью

В Тобольске на площадке «Сибура» - «ЗапСибНефтехим» - сегодня ночью погиб рабочий. Об этом стало известно корреспонденту 72.RU от двух собеседников, слышавших про ЧП.

- Информация действительно есть, что работник погиб, - сообщили в **государственной инспекции труда** Тюменской области.

В областном департаменте здравоохранения редакции 72.RU сообщили, что вызов поступил в 03:15, прибытие бригады скорой медицинской помощи в 03:33, медики констатировали смерть.

Ответы от представителей «Сибура» и СУ СКР по Тюменской области ожидаются.

- Во время проведения плановых ремонтных работ один из специалистов ремонтно-механического цеха предприятия попал под напряжение электрического тока и потерял сознание. Несмотря на оперативно оказанную первую помощь и реанимационные действия, предпринятые незамедлительно прибывшими специалистами городской скорой помощи, спасти сотрудника не удалось. Причину произошедшего установит специально созданная комиссия с участием надзорных органов и служб предприятия, - сообщил корреспонденту 72.RU представитель предприятия.

<https://72.ru/text/incidents/2023/05/29/72348059/>



TELEGRAM КАНАЛЫ

29.05.2023

Роструд пришел с хорошей новостью: ведомство напомнило, что ближайшие длинные выходные будут теперь в июне

День России 12 июня в этом году выпал на понедельник, поэтому отдохать будем три дня. Кроме тех, кто работает в выходные.

РБК

https://t.me/rbc_news/75051

29.05.2023

Контролирующие ведомства разрабатывают индикаторы риска нарушений, которые позволяют им вести проверки компаний даже при действующем моратории

Больше всего проверок проводят три ведомства: МЧС, Роструд и Ростехнадзор

Logirus - №1 о логистике в России

<https://t.me/logirus/6578>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

30.05.2023

Четверть компаний в России заявили о сотрудниках-релокантах

25% российских работодателей рассказали, что часть их сотрудников находятся за границей. При этом более 60% отметили, что уехало менее 5% команды, говорится в исследовании сервиса hh.ru (есть у «Известий»).

В свою очередь, о переезде в другую страну в прошлом году сообщили 5% соискателей. В основном это москвичи от 25 до 34 лет из сфер маркетинга, инвестиций и IT.

Пики релокации, которые пришли на февраль и сентябрь 2022-го, не стали для бизнеса в России стрессовым событием, так как опыт удаленки во время пандемии у большинства компаний уже был, подчеркнул основатель Anderida Financial Group Алексей Тараповский.

«Сегодня удаленный формат работы в основном предлагается по желанию конкретного сотрудника. А **недостаток квалифицированных специалистов** вынуждает работодателя идти навстречу в этом вопросе. При этом ряд компаний выступали против заграничной дистанционной работы в связи с возможностью потери работником статуса налогового резидента, что может повлечь рост подоходного налога», - отметил член совета директоров FinExpertiza Агван Микаелян.

Формально число россиян, ищущих работу из других стран, увеличивается, однако этой весной темпы существенно замедлились, рассказала директор по организационному развитию hh.ru Марина Львова.

В случае деэскалации и стабилизации политической ситуации как минимум половина релокантов в скором времени вернется в Россию, прогнозирует Агван Микаелян. В то же время, по его словам, отъезд специалистов усилил **дефицит кадров** в отдельных секторах, в первую очередь в IT.

<https://iz.ru/1520536/2023-05-30/chetvert-kompanii-v-rossii-zaiavili-o-sotrudnikakh-relokantakh>



30.05.2023

Декан Финуниверситета Селезnev предложил законодательно защитить от увольнений работающих матерей

Льготная ипотека и материнский капитал - действенные, но недостаточные меры для улучшения демографической ситуации в стране. Помимо них необходимо создать сеть ежедневной бытовой поддержки, чтобы многодетные семьи не чувствовали себя брошенными и могли сохранять привычный образ жизни.

О том, что еще нужно сделать, чтобы в России начался рост рождаемости, "Российской газете" рассказал декан факультета международных экономических отношений Финансового университета при Правительстве России Павел Селезнев:

- Помощник президента Максим Орешкин признал, что демографическая политика "стала одной из немногих сфер, где результаты последнего года оказались разочаровывающими, неудовлетворительными". И действительно, в указе президента Владимира Путина от июля 2020 года "О национальных целях развития России до 2030 года" среди прочего поставлена задача обеспечить устойчивый рост численности россиян. Разумеется, увеличение населения можно обеспечить за счет притока иностранных мигрантов, но такая возможность сегодня не рассматривается. Россия должна сохранить собственную национальную идентичность, и, понятно, что этого невозможно достичь без роста рождаемости в стране. Только она обеспечит превалирование коренного населения над приезжими, их ассимиляцию и интеграцию в российскую культурную среду.

Рождаемость можно измерять разными способами, например - через общее число родившихся или число рождений в год на тысячу жителей. Однако эти показатели волатильны и сильно зависят от числа молодых женщин в составе населения страны, которое может заметно меняться во времени. Так, собственно, и было в нашей недавней истории: в 2012-2015 гг. в активный брачный возраст вошло последнее советское поколение, дети, родившиеся в конце 80-х, что и обеспечило нам на несколько лет естественный прирост населения - превышение числа родившихся над умершими. Однако как только оно вышло из активного детородного возраста, число рождений резко пошло вниз, потому что их заменило первое постсоветское поколение, более малочисленное.

Для справки: в 1991 году в России родились 1,8 млн. человек, а в 1997 - только 1,25 млн. В этом состоит одна из главных причин падения рождаемости, которое мы сегодня наблюдаем. С этим ничего поделать нельзя, потому что оно является логическим следствием событий начала 90-х, а "машину времени", чтобы туда вернуться и все исправить, пока не придумали. Необходимо признать, что по числу родившихся мы сегодня съехали как раз в то время. За прошлый год на свет появились 1,3 млн. россиян, то есть примерно столько же, как и в 1996 году.

При этом абсолютное или относительное число рождений - не главный демографический показатель. Стратегическое значение для будущего страны имеет суммарный (или общий) коэффициент рождаемости, то есть число детей, которых женщина производит на свет в течение всего своего репродуктивного возраста. Нормальный уровень этого показателя, обеспечивающий естественное воспроизводство населения - примерно 2,2, то есть не менее двух детей в семье, лучше, конечно, двое-трое. К сожалению, такого у нас не было за всю постсоветскую историю. В 1991 году на одну женщину в среднем приходилось 1,73 ребенка. В 90-х суммарный коэффициент рождаемости упал до 1,2, потом он начал восстанавливаться и достиг рекорда в 2015 году - 1,78. А затем он снова пошел вниз и сегодня находится на уровне менее 1,5.

Последний раз суммарный коэффициент рождаемости превышал 2 в 1984-1985 годах. Поэтому сегодня нам надо создать условия для естественного воспроизводства населения, каких никогда не было за все время постсоветского существования страны. Что будет совсем непросто. Собственно, итог многолетних усилий по стимулированию рождаемости тому прямое подтверждение.

Для того, чтобы понять, как решить эту задачу, надо прежде всего разобраться в мотивации россиян к рождению детей. Для этого можно опереться на исследования Росстата, который за многие годы собрал большую фактическую базу по этой теме.

Начнем с того, что обнадеживает. Исследования показывают, что практически по всем возрастным группам женщин и мужчин среднее желаемое число детей превышает тот самый заветный уровень в 2 ребенка, который



обеспечивает естественное воспроизведение России. То есть, по мнению россиян, нормальная, полноценная семья должна включать в себя двух детей на семейную пару. Но это идеальное пожелание, которое на практике может и не сбыться, так что здесь более важны реальные планы семей. Впрочем, с практикой у нас тоже все неплохо. Планы меньше идеала, но ненамного: в планах россиян рождаемость на уровне 1,86 ребенка на семью. Так что нынешний провал демографии - скорее, явление временное и при улучшении экономической ситуации в стране те семьи, которые отложили на будущее рождение детей, вернутся к своим первоначальным намерениям. И у нас есть все шансы увидеть возврат к высоким значениям суммарного коэффициента рождаемости при нынешней численности и структуре населения.

Теперь, что касается мотивов к рождению детей. Прежде всего надо иметь в виду, что решение о рождении первого ребенка не экономическое, денежные мотивы не играют при этом значимой роли. Появление первенца - это знак полноценности, состоятельности семьи, потому что общественным мнением бездетные семьи не воспринимаются как нормальные, разве что на это есть медицинские причины. Безусловно, однодетные семьи, особенно малообеспеченные, нуждаются в поддержке, однако основной акцент все же должен быть сделан на семьях с двумя и более детьми. Если говорить о мотивах к рождению второго ребенка, то они тоже в основном неэкономические, хотя материальная помощь от государства ценится уже намного выше. И все же деньги не главное: первые два места в рейтинге мотивов занимают стремление спасти от одиночества своего первенца, далее следует укрепление семьи, а потом уже желание решить жилищные проблемы, используя государственную поддержку - материнский капитал и льготную ипотеку. И это прекрасно: значит в нашей стране рождение детей ради пособий пока не получило распространения. Надеюсь, и не получит.

Итак, с мотивами все понятно. Теперь про обременения, с которыми сталкиваются многодетные семьи, то есть про препятствия, которые останавливают россиян. Исследования показывают, что при рождении ребенка женщины сталкиваются (в порядке убывания значимости) с затруднениями в профессиональном росте, потерей возможностей для интересного, полноценного отдыха и общения с друзьями, снижением доходов и невозможностью поддерживать хорошее здоровье. И здесь, как видно, деньги на первом месте. Отсюда вывод: да, действительно, льготная ипотека и материнский капитал - это прекрасно, однако помимо них нужна сеть ежедневной бытовой поддержки, чтобы многодетные семьи не чувствовали себя брошенными и могли сохранять привычный образ жизни, о чем мы уже писали. В дополнение к пособиям и льготной ипотеке требуется поддержка рынка домашнего персонала для помощи многодетным семьям, который может облегчить их повседневную жизнь. За образец может быть взяты существующие сегодня сети соцработников, оказывающих ежедневное содействие пожилым россиянам. Требуется специальный формат жилья (крупноформатные квартиры или блоки квартир), позволяющего семьям, состоящим из нескольких поколений, жить вместе, чтобы помогать в воспитании и поддержании детей. Дальнейшее развитие должны получить малоформатные частные ясли и детские сады, расположенные в жилой застройке. Помимо этого, необходимы специальные меры, рассчитанные на поддержание профессиональных возможностей женщин с детьми. Для матерей с детьми можно зарезервировать определенные квоты квалифицированных рабочих мест. Необходимы также изменения в **законодательстве**, обязывающие работодателей создавать льготные условия для труда матерей с детьми, сокращенный рабочий день для них, а также защиту от увольнений. Требуется также более широкая поддержка предпринимательства для многодетных матерей и специальные программы для заботы об их здоровье.

Как показывает опыт, одними мерами материального стимулирования задача рождаемости в стране не решается. Дело в том, что проблемы многодетных семей не только финансовые, сколько социальные. Если пытаться действовать только деньгами, мы не получим необходимый нам результат. Задачу решать надо комплексно, с учетом широкого перечня ее поведенческих и социальных аспектов. Она будет решена только если нам удастся обеспечить высокое качество жизни многодетных семей, а как известно, качество жизни к деньгам не сводится.

Ольга Игнатова

<https://rg.ru/2023/05/30/dekan-finuniversiteta-seleznev-predlozhil-zakonodatelno-zashchitit-ot-uvolnenij-rabotaiushchih-materej.html>



30.05.2023

Лечение и труд все перетрут

Депутаты обсуждают с **кабмином** введение обязательного распределения выпускников медвузов

ЛДПР пообещала вернуть в Россию обязательное распределение выпускников медицинских вузов. Вопрос, по словам лидера партии Леонида Слуцкого, прорабатывается совместно с правительством. Таким образом депутаты рассчитывают устранить **дефицит кадров** в здравоохранении. Эксперты, с которыми поговорил «Ъ», сомневаются в жизнеспособности идеи: проблема нехватки медиков требует «более системных и комплексных решений», а молодые специалисты будут всячески уклоняться от принудительного **трудоустройства**. В Минздраве заявили, что намерены решать проблему **дефицита кадров** расширением возможностей целевого обучения и штрафами за неисполнение таких договоров.

«Сейчас с правительством ведем диалог про обязательное распределение для выпускников медицинских вузов — полтора года Дальний Восток и новые территории, для остальных — по три года, и для медицинских колледжей. В противном случае мы эту колossalную **нехватку (кадров)** — «Ъ» не преодолеем», — заявил в понедельник Леонид Слуцкий. Он сослался на статистику Минздрава РФ, согласно которой в здравоохранении не хватает около 25–26 тыс. врачей и около 50 тыс. работников среднего звена. Господин Слуцкий назвал «странный» ситуацию, когда в региональных медучреждениях нет даже педиатров либо когда один педиатр на всю больницу, «причем не столь далеко от Москвы».

В России регулярно возвращаются к идеи принудительного **трудоустройства** молодых медиков. В 2019 году Федеральное медико-биологическое агентство (ФМБА) подготовило pilotный проект по восстановлению системы распределения выпускников медицинских вузов и колледжей. Как сообщал на тот момент руководитель агентства Владимир Уйба, инициатива была внесена в **Совет Федерации, Госдуму** и правительство. Первый заместитель министра здравоохранения Виктор Фисенко тогда заявил, что это «практически неосуществимо, это распределение советского времени». Но уже в 2022 году депутаты Курской облдумы снова предлагали федеральным властям вернуть систему распределения для обучающихся на бюджетной основе выпускников медвузов.

Директор института экономики здравоохранения Высшей школы экономики Лариса Попович полагает, что последователи идеи обязательного распределения «слишком упрощают ситуацию, а проблема требует куда более системных и комплексных решений». Она отмечает, что фактический дефицит медработников исходя из штатного расписания значительно выше названных Минздравом показателей. Причем меньше всего, «как это ни странно», не хватает терапевтов и педиатров. По словам эксперта, ежегодно медицинские вузы оканчивают 35–36 тыс. выпускников, а в профессии появляется «от силы 2–3 тыс. новых специалистов». «При этом часть пенсионеров уходит, так что увеличение идет на единицы», — говорит госпожа Попович. — Навскидку причиной ухода выпускников из профессии является невозможность профессионального роста, неудовлетворенность условиями работы, перегруженностью. Просто распределением, по сути, административным давлением, которое, кстати, является нарушением Трудового кодекса, мы вопрос не решим». По ее словам, выпускники будут всячески уклоняться от такого **трудоустройства**, как уклоняются от целевого распределения: заканчивая вуз, часть «целевиков» предпочитает разорвать договор и компенсировать организации затраты на свое обучение.

Член санкт-петербургского отделения профсоюза медработников «Действие», автор популярного Telegram-канала «Поясни за мед» Иван Давыдов подтверждает, что выпускники и молодые врачи крайне негативно относятся к распределению. «Советское распределение, которое берется за основу **предложения** ЛДПР, должно содержать в себе еще и повышенную зарплату за неудобства в работе и быте врача. Тогдашнее старое распределение было частью плановой социалистической экономики, распределяли не только врачей, но и инженеров, преподавателей, технологов и других специалистов», — говорит господин Давыдов. — Сейчас же предлагают топорным принуждением загнать выпускников в худшие условия работы, чтобы силой остановить отток врачебных кадров из депрессивных регионов. Это повысит уровень выгорания врачей, отпугнет их от специальности. Есть риск получить еще больший **дефицит кадров**».



Если докторам, уехавшим по распределению, будут предоставлены конкурентоспособные условия, идея реальна, комментирует инициативу терапевт, основатель системы поддержки **принятия** врачебных решений «Справочник врача» Константин Хоманов. Под такими условиями он понимает повышение уровня заработной платы, когда на руки врач получает от 200 тыс. руб., работая на ставку, укомплектованный штат, где есть все узкие специалисты, оборудование, «грамотный» средний и младший медперсонал, возможность получения жилья и постоянного повышения квалификации. Лариса Попович считает, что кроме этого необходим пересмотр функций врачебного сообщества: передача части полномочий врачей среднему медперсоналу, создание института парамедиков, которые бы взяли на себя немедицинские функции врачей, упрощение работы медиков через сокращение ненужных отчетных форм. Улучшило бы ситуацию, продолжает она, и снижение давления с уголовным преследованием, возможность непрерывного образования, массовая кампания по повышению престижа специальности. Тогда, соглашается с ней Константин Хоманов, в медицину смогут вернуться те, кто ушел, у больниц будет возможность выбирать среди специалистов, а врачу будет выгодно постоянно повышать уровень квалификации — «это и называется здоровая конкуренция».

Механизм обязательного направления выпускников образовательных организаций, завершивших обучение за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, для работы в медицинские государственные учреждения в настоящее время реализуется с использованием возможностей целевого обучения, сказали "Ъ" в Минздраве РФ. В ведомстве заверили, что «для закрепления» выпускников вузов на рабочих местах «полагают целесообразным в полном объеме и более широко использовать именно эти возможности».

В Минздраве "Ъ" заявили, что здравоохранение — единственная отрасль, где количество целевых мест по дефицитным специальностям достигает 75% (программы специалитета) и 100% (программы ординатуры). В качестве альтернативы введению системы обязательного распределения Минздрав предлагает рассмотреть возможность повышения штрафных санкций за неисполнение обязательств по договору о целевом обучении: «Кроме того, целесообразно расширение практики целевого набора и в учреждениях среднего профессионального медицинского образования».

Коммерсантъ

29.05.2023

ПРАВКА: Дефицит кадров для обрабатывающей и оборонной промышленности на Урале закроют за год

Дефицит кадров, который в регионах Урала для предприятий обрабатывающей и оборонной промышленности оценивается в 8,5 тыс. человек, закроют до конца текущего года. Уверенность в этом выразил в пятницу журналистам полномочный представитель президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе (УрФО) Владимир Якушев.

26 мая Якушев в Челябинске принял участие в торжественном заседании челябинской областной общественной организации "Союз промышленников и предпринимателей".

"В прошлом году на момент начала СВО <?> математически рассчитали потребность в кадрах, и оказалось, что она по Уральскому федеральному округу была порядка 40 тыс. человек. На сегодня мы дефицит полностью не закрыли, но он уже составляет 8,5 тыс. человек, то есть за год сделан колossalный рывок вперед. <?> Я уверен, что этот вопрос будет решен в рамках Уральского федерального округа. В этом году справимся с дефицитом, который есть, потому что наработаны механизмы, понятно, куда двигаться", - сказал Якушев.

Он пояснил, что для решения проблемы проводится совместная работа региональных властей и непосредственно самих предприятий, муниципальных властей. Кадры поступают из нескольких потоков. Прежде всего, каждое промышленное предприятие имеет свои учебные комбинаты и свои подведомственные учебные заведения. Туда был увеличен набор, где-то были укорочены сроки обучения за счет повышения интенсивности.

Кроме того, некоторые предприятия решили кадровый вопрос совместными усилиями с колледжами, профессионально-техническими училищами. Дополнительно выделили средства, увеличили материально-



техническую базу, совместно переписали программу подготовки. Также была запущена и федеральная программа "Профессионалитет".

Губернатор Челябинской области Алексей Текслер, который также принимал участие в заседании, сообщил журналистам, что объем гособоронзаказа вырос в десятки раз, но все задачи решаются, регион успешно справляется с возросшими объемами.

ТАСС - Российские новости

29.05.2023

Первые лаборатории нижегородского технопарка профобразования планируют открыть в сентябре

Открытие первых лабораторий технопарка среднего профессионального образования в Нижнем Новгороде запланировано на сентябрь 2023 года, сообщает в понедельник пресс-служба Минпросвещения РФ со ссылкой на главу министерства Сергея Кравцова.

"Завершается первый учебный год федерального проекта "Профессионалитет". Мы видим, насколько он востребован, программа расширяется, и в Нижнем Новгороде мы создаем федеральный центр подготовки и переподготовки мастеров производственного обучения. Сегодня мы осмотрели ход работ, они идут по плану, в начале сентября планируется открыть первую очередь, чтобы здесь начался процесс подготовки кадров", - приводятся в сообщении слова Кравцова.

В первую очередь, планируется открыть лаборатории, которые позволяют повышать квалификацию специалистов, связанных с токарными и фрезерными работами на станках с ЧПУ, со сварочными и слесарными технологиями, с обработкой и синтезом минералов, а также летательными аппаратами. Лаборатории расположатся в корпусах "Нижполиграфа" на пересечении улиц Академика Блохина и Ковалихинской.

Губернатор Нижегородской области Глеб Никитин подчеркнул, что два месяца назад при поддержке Министерства просвещения РФ приняли решение о выборе площадки для создания общероссийского парка мастеров производственного обучения. "Хочу поблагодарить Сергея Сергеевича за доверие и за оценку роли Нижнего Новгорода в профессиональном образовании. У нас промышленный регион, и уже наблюдается **дефицит кадров** рабочих специальностей. Технопарк СПО - это возможность для нас его закрыть", - цитирует Глеба Никитина пресс-служба.

В начале марта сообщалось, что реализация проектов федеральных технопарков профобразования стартовала в Нижегородской и Калужской областях. В Нижнем Новгороде проект реализуют в центре города в здании "Нижполиграфа". Здесь за два месяца полностью осуществили демонтаж конструкций внутри корпусов, которые входят в состав первой очереди, на объекте работает более 150 человек.

Технопарк СПО станет частью проекта "Парк мастеров "Нижполиграф", который создается как Центр обучения, подготовки и развития профессиональных кадров в сфере промышленных, креативных и цифровых индустрий. Ежегодно технопарк будет принимать в своих стенах для повышения квалификации несколько тысяч преподавателей техникумов и колледжей, а также сотрудников предприятий со всей страны. Для этого планируется создать около 50 оснащенных лабораторий и мастерских по различным направлениям: промышленность, цифровые технологии, креативные индустрии и сфера гостеприимства. Завершить реализацию проекта планируется в 2025 году.

ТАСС - Российские новости

29.05.2023

В Калужской области заявили о дефиците кадров на более трети промышленных предприятий

Порядка 1,2 тыс. работодателей региона Калужской области заявили потребность в замещении 12,5 тыс. рабочих мест. Более трети промышленных предприятий Калужской области испытывают кадровый голод, сообщил в понедельник министр труда и социальной защиты области Павел Коновалов.



"Текущую потребность в кадрах - это 12,5 тыс., которые заставляют 1,2 тыс. работодателей региона, более одной трети составляет потребность промышленных предприятий. В заявленной потребности почти 70% составляют вакансии, которые требуют от соискателей наличие профессионального образования. Учитывая дефицит трудовых ресурсов, министерством труда совместно с отраслевыми министерствами и работодателями региона ежегодно формируется прогноз потребности в кадрах на семилетнюю перспективу", - сказал Коновалов во время заседания правительства региона.

Всего в прогнозе приняли участие 954 с численностью работников около 115 тыс. человек, что составило 37% от средней численности работников в целом по области.

Вакансии

По данным пресс-службы правительства региона, девять предприятий, реализующих инвестиционные проекты, заявили потребность более чем в 8 тыс. работников. Наибольшее количество вакансий будет открыто у работодателей Калуги, Обнинска, а также Дзержинского, Боровского, Людиновского, Малоярославецкого и Жуковского районов.

"Традиционно основную потребность в кадрах будут испытывать предприятия промышленного сектора - 28,5 тыс. человек (44 %) и сельскохозяйственная отрасль - 9,6 тыс. человек (15 %). В сфере образования заявленная потребность составит почти 5,5 тыс. человек, в здравоохранении - 4,2 тыс. человек", - сообщает пресс-служба.

Министр добавил, что в ближайшие семь лет потребность рынка труда в кадрах превысит 64 тыс. человек, из них 22,2% на вновь создаваемые рабочие места.

Как отметили в пресс-службе правительства региона, спрос вырастет на представителей рабочих специальностей в связи с налаживанием производства внутри страны и увеличением объемов ремонта оборудования. Количество работников со средним профессиональным образованием превышает потребность в специалистах с высшим профессиональным образованием в четыре раза.

Губернатор Калужской области Владислав Шапша отметил, что решить **дефицит кадров** поможет запуск осенью 2023 года кампуса Бауманского университета, где будут готовить специалистов с инженерными специальностями, IT-специалистов. Кроме этого, технопарк по программе "Профессионалитет" способен будет подготовить и переподготовить более 10 тыс. специалистов в год.

<https://tass.ru/ekonomika/17870949>

29.05.2023

На Орловщине планируют повысить престиж педагогического труда

Сегодня, 29 мая, прошло традиционное аппаратное совещание губернатора Орловской области Андрея Клычкова. Одной из тем заседания стало образование в орловском крае. По словам главы региона, именно эта сфера продолжает оставаться одной из приоритетных.

«Среди задач, которые решаются в рамках программных мероприятий Года педагога и наставника, одни из центральных - это **повышение престижа педагогического труда**, рост профессионального мастерства, поддержка социальной активности учительства», - отметил Андрей Клычков.

В пресс-службе администрации области рассказали, что с 1 сентября прошлого года в регионе в среднем на 54 процента увеличили гарантированную часть зарплаты учителей, причём всех категорий. Стоит отметить, что поддерживают и молодых специалистов. Им сохранили повышение должностных окладов на 20 процентов на протяжении первых 3 лет работы.

<https://www.mk-orel.ru/social/2023/05/29/na-orlovshhine-planiruyut-povysit-prestizh-pedagogicheskogo-truda.html>